附件1：

三亚市崖州区关于根治拖欠农民工工资长效工作机制
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为贯彻落实市委市政府关于根治农民工欠薪问题的工作部署，推进我区保障农民工工资支付工作长效化制度化，根据《保障农民工工资支付条例》等文件精神，结合我区实际，制定本区根治拖欠农民工工资长效工作机制如下：
一、加强根治欠薪工作组织领导和考核管理
崖州区人民政府根治拖欠农民工工资工作领导小组（以下简称“区领导小组”）负责对全区根治拖欠农民工工资工作的组织领导、统筹协调、指导推进和督促落实。区领导小组办公室负责领导小组的日常工作。各相关部门按照工作部署，健全完善协调机制，通过定期例会制度、分析通报制度，深化多部门协同联动。加强舆论引导，广泛宣传保障农民工工资支付法律法规政策，曝光拖欠工资典型案例，提高企业依法支付农民工工资的自觉性，增强农民工依法理性维权的意识，为保障农民工工资支付工作营造良好舆论氛围。加强对国庆、元旦、春节等重要节点重点案件的查处督办，对政府投资、国企欠薪以及人数多、金额大的重点案件实行领导包案、挂牌督办，确保欠薪案件见底清零。加大绩效考核力度，将各类工程建设领域规章制度落实情况、建筑工人服务信息平台建设情况、欠薪信息共享情况、拖欠农民工工资问题处置情况以及欠薪违法联合惩戒情况纳入保障农民工工资支付工作年度考核，对落实制度不到位、推诿扯皮或矛盾上交的，予以扣分；对监管责任不落实、欠薪问题久拖不决引发重大群体性事件和极端事件的，严肃问责，全面压实工作责任。（责任单位：区领导小组各成员单位）
二、严格规范保障农民工工资支付规章制度
全面落实《保障农民工工资支付条例》《国务院办公厅关于全面治理拖欠农民工工资问题的意见》（国办发〔2016〕1号）和《海南省人民政府办公厅关于印发海南省全面治理拖欠农民工工资问题的实施意见及配套性文件的通知》（琼府办〔2016〕238号）等政策方针及市根治拖欠农民工工资工作领导小组工作部署，着力加强保障农民工工资支付制度建设，通过严格执行工资保证金、应急周转金、工资专用账户资金和农民工实名制、总包代发制、按月足额支付制，规范农民工工资支付行为，从源头保障农民工劳动报酬权益。（责任单位：区人社局、市综合行政执法局第五行政执法支队崖州大队、区住建局、区发改委、区城投公司、区国资公司、各业主单位）
三、建立预防拖欠农民工工资预警平台
建立农民工工资支付监控预警平台，实现人社、综合执法、发改、行政审批、财政、住建等部门的工程项目审批、资金落实、施工许可、劳动用工、工资支付等信息及时共享。市综合行政执法局第五行政执法支队崖州大队、人社会同市场监管、财政监管、税务等部门，根据物业管理、信贷、税收、资金收支等反映企业生产经营相关指标的变化情况，及时监控和预警工资支付隐患并做好防范工作。整合住建、农业农村、城市管理等部门的建设领域工作信息以及发改、行政审批等部门审批信息，实现在建工程项目全覆盖、农民工实名登记全覆盖。健全完善信用平台的信息和预警功能，贯通与发改、公安、市场监管、法院以及各行业主管部门的信用信息、惩戒信息，以建设施工单位经济纠纷、工程进度异常、工程款拨付不规律、工资专用账户资金异常、实名制管理异常、重大舆情等信息为重点，加强监控和预防。（责任单位：市综合行政执法局第五行政执法支队崖州大队、区人社局、区住建局、区农业农村局、市综合行政执法局崖州分局、区发改委、区行政审批局、市公安局崖州分局、市市场监督管理局崖州分局、区科工信局、市城郊人民法院崖城人民法庭）
四、构建拖欠农民工工资信息共享机制
畅通指挥中心、综治中心、人社、公安110、信访维稳接待等部门的信息共享渠道，实现一点受理、多点联动、协同监管。坚持重要节点根治拖欠农民工工资工作日报告制度，及时汇集掌控拖欠农民工工资线索，分析研判重点案情和网上舆情，加强防范和核查。各单位要相应建立农民工欠薪信息共享工作制度，及时发现和处理问题。（责任单位：区人社局、市综合行政执法局第五行政执法支队崖州大队、区住建局、市公安局崖州分局、区信访局、区指挥中心、区综治中心、区委宣传部）
五、依法依规处置拖欠工资案件
建立联合惩戒，实现“一处违法、处处受限”。人社等部门协助市综合行政执法局第五行政执法支队崖州大队负责保障农民工工资支付工作的统筹协调和劳动监察执法，依法查处有关拖欠农民工工资案件。住建负责会同农业农村、民政、旅文等行业主管部门，履行行业监管责任，督办因违法发包、转包、违法分包、挂靠、拖欠工程款等导致的拖欠农民工工资问题。公安机关负责受理、侦办涉嫌拒不支付劳动报酬刑事案件，依法处置因农民工工资拖欠引发的社会治安案件。法院负责审查受理拖欠农民工工资案件，对符合先予执行法定条件的，及时裁定先予执行；被执行人拒不执行的，列入“失信被执行人名单”；对拒不支付劳动报酬的，依法追究刑事责任；对依法设立的农民工工资保证金账户和农民工工资专用账户原则上不得采取查封、冻结、扣划等强制措施，确保专款专用。发改等部门按照职责负责政府投资项目的审批管理，依法审查政府投资项目的资金来源和筹措方式，按规定及时安排政府投资；加强社会信用体系建设，组织对拖欠农民工工资失信联合惩戒对象依法依规予以限制和惩戒。市综合行政执法局第五行政执法支队崖州大队、人社、工会组织负责加强对企业工资支付情况的监督检查，督促企业解决拖欠工资问题。各行政机关按照信用信息“谁产生、谁录入、谁负责”的原则，将行政处罚信息归集推送市市场主体信用信息公示系统，并记于企业名下。各主管部门加强工程建设项目审批管理，对没有满足施工所需要资金安排的建设单位，不予颁发施工许可证；对拖欠工资失信的项目单位，不得审批新项目；对拖欠工资失信的施工单位，禁止其参加新项目招投标。（责任单位：区人社局、区住建局、市公安局崖州分局、区发改委、市市场监督管理局崖州分局、区总工会、市综合行政执法局第五行政执法支队崖州大队、崖城人民法庭、各业主单位）
六、规范拖欠农民工工资问题处置流程
保障农民工工资支付工作严格落实属地主管部门管理原则，各业主单位是根治欠薪问题的第一责任人。解决拖欠农民工工资要坚持源头治理、注重调解优先的原则，把调解作为化解拖欠农民工工资问题的重要抓手，支持引导帮助农民工与用人单位通过协商、调解方式解决工资争议。
各业主单位要对欠薪问题和线索及时主动核查处置。加强基础信息的摸底调查，对于了解掌握的欠薪问题，属地区依法受理农民工工资举报投诉，涉及违法发包、转包、违法分包、挂靠、拖欠工程款等导致的拖欠农民工工资案件由行业主管部门督办和惩戒。对于问题突出的投诉和线索，人社部门要协助市综合行政执法局第五行政执法支队崖州大队立案处理，责令其限期支付，逾期未支付的，依法作出行政处罚、申请法院强制执行，处罚信息推送市市场主体联合监管系统。涉嫌拒不支付劳动报酬罪的，移送公安机关处理。欠薪问题符合重大劳动保障违法行为的，及时向社会公布。符合列入拖欠农民工工资“黑名单”条件的，列入并推送全市信用信息共享平台。（责任单位：区人社局、市综合行政执法局第五行政执法支队崖州大队、区住建局、市综合行政执法局崖州分局、市公安局崖州分局、市市场监督管理局崖州分局、区发改委、各业主单位）
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