
三亚市崖州区大出水村矿区A段建筑用花岗岩矿配套项目“4·17”起重伤害事故
防范和整改措施落实情况评估报告

2024年4月17日16时20分左右，在三亚抱鼓土砂石开采有限公司三亚市崖州区大出水村矿区A段建筑用花岗岩矿配套项目工地发生一起起重伤害事故，事故造成1人死亡。
事故发生后，区政府依法成立事故调查组,查明了事故发生的经过、原因、认定事故性质和责任。事故调查报告经区政府批复后依法进行公示。依据《国务院安委会办公室关于印发生产安全事故防范和整改措施落实情况评估办法的通知》（安委办〔2021〕4号）文件和《海南省安全生产委员会办公室关于印发海南省生产安全事故防范和整改措施落实情况评办法的通知》（琼安委办〔2021〕130号）文件要求，由区防灾减灾救灾和安全生产委员会办公室组织对三亚市崖州区大出水村矿区A段建筑用花岗岩矿配套项目“4·17”起重伤害事故（以下简称为“4·17”事故)的防范和整改措施落实情况进行评估。
[bookmark: _Toc25322_WPSOffice_Level1]2025年5月，区防灾减灾救灾和安全生产委员会办公室依据《三亚市崖州区大出水村矿区A段建筑用花岗岩矿配套项目“4·17”起重伤害事故调查报告》内容，对事故责任追究落实情况、整改措施落实情况，采取调阅事故资料档案、查阅相关文件资料、现场检查等方式深入开展评估工作，有关情况如下：
总体来看，“4·17”事故发生后，崖州区深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要指示批示精神，深刻吸取事故教训，加强矿山和建筑施工行业领域安全生产工作，持续推进安全生产治本攻坚三年行动，狠抓隐患排查治理，全力提升安全治理水平，一年以来，崖州区安全思想认识提高，重点行业领域专项整治进一步加强，全区安全生产形势稳定。
1、 主要整改措施和成效
（一）提高安全思想认识。“4·17”事故发生后，崖州区召开了区政府常务会议、安全生产工作会议，会议传达学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述精神和全市2024年安委会会议精神，听取全区安全生产工作汇报，调度重点行业领域隐患排查整治情况，分析研判当前安全生产形势，部署安排安全生产工作，要求深刻吸取近期各地生产安全事故教训，加强建筑施工、非煤矿山、旅游、交通等重点行业领域安全风险排查整治，各部门要严格按照“三管三必须”原则，加强重点时段、重点部位安全监管，紧盯重点行业领域持续深入推进安全生产治本攻坚三年行动，在“4·17”事故发生后，区安全生产委员会办公室印发了《近期生产安全事故通报》，组织召开了事故警示教育培训会，经过系列会议部署全区各部门安全思想认识进一步提高，安全监管的责任感进一步增强。
（二）捋清非煤矿山领域安全生产职责。“4·17”事故发生后，落实区政府第72期常务会议关于安全生产工作部署安排，根据《海南省省级部门及中央驻琼有关单位安全生产工作职责任务清单》和《三亚市有关部门和单位安全生产工作职责清单》文件，区应急管理局编制完善了《三亚崖州区有关部门和单位安全生产工作职责清单》，经崖州区三届区委常委会第108次（扩大）会议审议通过后印发，明确了各部门安全监管职责；为进一步细化非煤矿山安全监管职责，根据海南省安全生产委员会办公室《关于印发海南省有关部门非煤矿山安全生产监管职责清单的通知》文件，崖州区安全生产委员会办公室制定并印发了《三亚市崖州有关部门非煤矿山安全监管职责清单》，捋清了非煤矿山领域部门监管职责，压实部门安全生产责任。
（三）强化建筑领安全监管。贯彻落实区委区政府关于安全生产工作部署，区安全生产委员会办公室制定印发了《三亚市崖州区建筑施工领域安全生产检查工作方案》和《关于开展三亚市崖州区2024年第二季度安全生产检查的通知》，制定检查计划联合行业主管部门开展了建筑施工、非煤矿山等行业领域的安全生产检查，排查整改各类安全生产隐患356项，查处建筑施工领域违法违规行为案件3宗，行政处罚15.8万元，取得了警示震慑效果。为加强建筑领域安全监管，区住房和城乡建设局印发了《三亚市崖州区建筑施工与城镇燃气专业委员会工作规则》，梳理工作程序，明确建筑领域监管工作规则，组织开展了崖州区2024年度乡村建筑工匠培训班(第一、二期)，全面提升监管人员和从业务人员业务能力水平。
（四）企业安全生产责任和整改措施落实。加强安全风险分析研判与分级管控。“4·17”事故发生后，4月20日项目建设单位和施工单位组织开展了“4·17”起重伤害事故分析会，分析了事故发生的原因，了解事故发生的经过及措施落实情况，分析研判现阶段现场安全风险，制定安全措施，对下阶段安全生产工作进行了详细部署。加强安全教育培训和安全技术交底工作。“4·17”事故发生后，项目建设单位和施工单位召开了安全专题会议，组织项目施工各班组全体作业人员开展了安全教育培训培训，编制完善项目起重吊装作业安全技术方案，组织开展吊装作业安全技术交底；4月20日印发《开展全员应急演练的通知》，组织开展应急演练活动，4月30日印发《开展安全生产警示会通知》，组织项目全体人员开展安全事故警示教育会，有效提高了从业人员安全意识和应急处置能力。明确安全生产责任加强安全隐患排查整治工作。“4·17”事故发生后，项目建设单位、施工单位建立完善了安全生产责任制，层层签订安全生产责任书，明确了各班组及人员的安全生产责任，4月18日-29日项目组织开展了多轮次隐患排查整治工作，重点检查了吊索具、危险作业、临时用电和机械设备，排查消除了现场事故隐患，有效防范遏制事故发生。
（五）相关责任单位和责任人的问责处理情况。“4·17”事故发生后，区政府成立了事故调查组，完成了事故调查报告编制、批复和公示，2024年5月事故调查报告已移送三亚市综合行政执法局依法查处，据三亚市综合行政执法局反馈，目前三亚市综合行政执法局依照事故调查报告要求已对事故立案调查，目前案件正在调查处理中。
二、评估发现的问题
评估组针对“4·17”事故暴露出来的问题和教训，结合查阅资料和近期建筑施工行业领域安全生产检查情况，发现了一些问题，反映出在建筑施工行业领域安全生产方面仍然存在薄弱环节，主要是：
（一）行业监管及执法力度需要进一步加强。2024年4月以来，区住房和城乡建设局与区安委办联合以季度检查和专项检查的方式在建筑施工行业领域开展了多轮次的隐患排查整治，排查出安全生产事故隐患600余项，移送的违法违规行为线索9条，移送数量较少。“4·17”事故发生后，在建筑施工行业领域仍然发生了高处坠落和火灾事故，从检查情况和事故情况反映企业安全生产责任不落实，部门监管执法不严。
（二）生产经营单位主体责任需要进一步压实。“4·17”事故发生后，区安全生产委员会办公室将矿山建设项目纳入重点监管检查范围，2024年4月以来共计检查13次，累计发现各类安全隐患155项，检查发现仍然存在采用吊车吊装自制操作平台送人高处作业，气瓶混放、倒放无防倾倒措施，动火作业未经审批，临时用电不规范，主要负责人带班履职不到位等隐患问题，检查情况表明，生产经营单位主体责任不落实，需要进一步压实。
（三）重大安全风险隐患排查能力需要进一步提升。自三年行动开展以来，从建筑施工行业领域专项检查情况来看，部分项目仍然存在起重吊装作业时未按要求配备起重信号司索工和吊物上站人违章起吊等安全风险隐患未得到解决，据2024年4月以来统计数据看，部门检查发发现的重大事故隐患仅49项，企业自查发现的重大事故隐患仅3项，反映出部门和企业排查重大事故隐患能力水平不高，未能做到学好用好重大事故隐患判定标准。
三、下一步工作建议
（一）进一步压实安全生产责任。针对评估发现的问题，崖州区各部门要进一步完善隐患排查责任倒查机制，坚持约束与激励并重、惩戒与教育结合，做到失职追责、尽职免责，以责任到位推动安全监管履职尽责。要严格按照“三管三必须”压实企业主体责任，深刻吸取事故教训，查找安全生产工作存在的短板漏洞，拧紧责任链条，严格监管执法，督促主管行业生产经营单位提升安全管理水平，按照《三亚崖州区有关部门和单位安全生产工作职责清单》落实落细安全责任，维护崖州区安全生产形势稳定。
（二）提升重大安全风险隐患排查整治能力。崖州区各部门要结合安全生产治本攻坚三年行动任务和《国务院安委会办公室关于学好用好重大事故隐患判定标准的通知》文件要求，开展行业领域重大事故隐患判定标准宣贯培训和基层监管人员业务培训活动，熟练掌握主管行业领域重大事故隐患判定标准，提升重大安全风险隐患排查治理能力。持续开展建筑施工、非煤矿山、危险化学品、城镇燃气、旅游文体等重点行业领域安全整治，促进重大事故隐患得到系统治理，实现重大事故隐患动态清零，防范遏制重特大生产安全事故发生。
[bookmark: _GoBack]（三）强化安全生产执法监督工作。加强行政执法监督工作体系建设，建立完善安全生产行政执法监督工作机制，推进制度完善，促进保障精准严格执法，推动安全生产行政执法人员履职尽责，保障安全生产行政执法工作严格、规范、高效，全面提升安全生产行政执法能力水平，为做好行业领域安全监管提供助力。
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