关于《三亚市崖州区政府投资项目管理的办法》的政策解读
为充分发挥政府投资作用，提高政府投资效益，规范政府投资行为，激发社会投资活力，崖州区政府出台《三亚市崖州区政府投资项目管理办法》，对投资决策、项目实施、监督管理等做出了明确规定。

一、修订背景和必要性

（一）贯彻落实《海南省政府投资项目管理办法》的需要。《海南省政府投资项目管理办法》（琼府〔2019〕）61号）自2020年1月31日起施行，为政府投资管理提供了行政法规层面的上位法依据。《海南省政府投资项目管理办法》明确了政府资金投向、安排方式等规范要求，并对政府投资决策、政府投资年度计划、政府投资项目实施、监督管理等方面提出了管理规定，需要出台相关规范性文件进一步细化落实。

（二）适应政府投资项目管理新情况、新要求的需要。自海南建设自由贸易港出来，省、市陆续出台了相关加快和规范政府投资项目管理工作相关和政策法规和规章，对政府投资项目管理提出了更高要求。政府机构改革后出现的新情况、新问题，近年来我区在政府投资项目实施和管理过程中遇到的一些矛盾和困惑如：项目发起和论证决策程序不完善，随意性较大，设计变更管理较混乱，职责不清等问题。需要予以进一步修订解决和规范管理。

（三）规范政府投资项目管理工作需要。我区现行的《崖州区政府投资项目管理暂行办法》是2016年出台的，至今已过5年，部分内容已不适用，需要进一步修改完善，更规范、更高效地为崖州区政府投资项目建设提供指导和遵循。

二、修订依据

《办法》的修订主要依据《政府投资条例》、《海南省政府投资项目管理办法》、《海南省政府投资社会领域基本建设项目实行代管制暂行办法（修订）》、《三亚市政府投资项目管理规定》《三亚市政府投资项目前期工作管理暂行办法》《三亚市政府投资建设项目设计变更管理规定》、《加快推进三亚市固定资产投资项目建设的措施》《三亚市发展和改革委员会关于下放行政许可事项权限的通知》等有关法律法规规章和上级文件规定。
三、要点解读

《办法》主要在上位法的基础上，遵循“简化审批”、“强化计划”，“弱化立项”三大原则进行修订完善。《办法》共有五章，四十四条，分别为总则、项目决策管理、投资计划管理、项目建设管理和概算调整、附则等内容。

（一）明确政府投资项目范围和部门职责分工。

一是根据《海南省政府投资项目管理办法》有关规定，对政府投资概念范围、主要投向、投资方式等相关表述进行修改。根据《办法》第三条规定，政府投资资金应当投向市场不能有效配置资源的社会公益服务、公共基础设施、农业农村、生态环境保护和修复、重大科技进步、社会管理、国家安全等公共领域项目，以非经营性项目为主。这一规定符合深化投融资体制改革的方向，其目的就是牢牢把握政府投资“有所不为”的边界，集中于“市场失效”领域，为市场主体提供更多投资机会，不与市场主体争利。根据《办法》第四条规定，对符合政府投资领域的项目采用政府和社会资本合作模式的，按照政府投资项目管理，这对进一步明确和规范政府和社会资本合作具有重要意义。

二是根据机构改革相关部门职能调整情况，对政府投资项目相关环节管理职责分工重新调整。根据《办法》第五条规定，区农业农村局为高标准农田、农田整治等农业投资类项目的投资主管部门,区科技工业信息化局为信息化建设类项目的投资主管部门，区发展和改革委员会为除农业投资和信息化建设类项目以外所有项目的投资主管部门，分别负责政府投资项目计划的编制、项目储备库的管理、政府投资项目的审批和协调监督等综合管理工作。根据机构调整改革“三定”方案要求，将农业类投资项目、信息化建设类项目独立出来。

三是根据《办法》第六条规定，为规范和加快推进政府投资项目建设实施，明确政府投资项目主要由区农业农村局、区教育局和区住建局等单位作为项目业主负责实施项目推进和建设，政府其它部门和单位原则上不再担任项目业主实施项目推进和建设。因项目建设需要确需担任项目业主的，报区政府常务会议或区委常委会审议确定。不具备专业技术力量的职能部门可按规定和程序委托具有专业技术力量的企业或单位实施。
（二）强化政府投资项目决策管理。

一是政府投资项目实行项目储备制度。列入政府投资年度计划的项目，原则上从政府投资项目储备库中选取。
二是规范政府投资项目决策程序。规定政府投资项目需审批项目建议书、可行性研究报告、初步设计及概算。按照管理权限和有关规定，由项目单位报投资主管部门或其他有权限的部门审批。

根据《办法》第十一条规定，规定了投资主管部门和其他有权限的部门的责任和义务，对规范审批作出了详细规定，一是对项目建议书重点审查项目建设必要性，解决项目“要不要干”的问题；二是对可行性研究报告主要审查项目的设计方案比选优化、技术经济可行性、社会效益以及明确项目资金来源等主要建设条件的落实情况，解决项目“能不能干”的问题；三是对初步设计及概算主要审查是否符合可行性研究报告批复以及国家有关标准和规范的要求，解决“怎么干、花多少钱干”的问题。

三是精简了项目审批程序和适用范围。根据《办法》第十二条规定，规范了可简化审批流程的十种情形，如：列入年度计划和符合国民经济和社会发展规划的不再审批项目建议书，总投资在限额以下且建设内容单一、技术方案简单，或已颁布有建设标准、设计规范的，可以将项目建议书、可行性研究报告、初步设计及概算3个环节审批手续，合并为初步设计及概算1个环节审批”。体现了“放管服”改革的精神。为了提高政府项目的投资审批效率。
（三）强化政府投资计划管理。

一是强化了政府投资计划执行效率。根据《办法》第二十四条规定，政府投资项目年度计划一经批准，必须严格执行，任何单位和个人不得擅自变更。确需调整年度政府投资总额或者增减政府投资项目的，投资主管部门根据各项目业主的项目调整需求，会同财政和行业主管部门于每年6月底前制定调整方案，经区政府审查通过后，报区常委会议审议执行。

二是对临时增加的建设项目进行了规范。根据《办法》第二十五条规定，临时增加的建设项目，由项目业主报区政府研究，按资金限额实行分类审批。

（四）规范政府投资项目概算调整。

一是定义了设计变更和工程签证的概念，明确了设计变更和工程签证的实施的前提条件和分类，明确了单纯工程甩项不纳入设计变更程序管理。
二是规范了设计变更办理的流程及要求，明确了项目业主申请设计变更需提交下列所需材料清单，实施设计变更实行分级批准与备案制度。



