三亚市崖州区临高村自建房“5·1”
高处坠落事故防范和整改措施
落实情况评估报告

2024年5月1日下午6时左右，在三亚市崖州区临高村一在建自建房发生一起高处坠落事故，造成1人死亡。     
事故发生后，区政府依法成立事故调查组,查明了事故发生的经过、原因、认定事故性质和责任。事故调查报告经区政府批复后依法进行公示。依据《国务院安委会办公室关于印发生产安全事故防范和整改措施落实情况评估办法的通知》（安委办〔2021〕4号）文件要求，三亚市崖州区建筑施工与城镇燃气专业委员会办公室（以下简称：区建专委办）组织对“5·1”高处坠落事故防范和整改措施落实情况进行评估。
一、评估工作组织及开展情况
2024年5月，区建专委办依据《三亚市崖州区临高村在建自建房“5·1”一般物体打击导致高处坠落亡人事故调查报告》内容，对事故责任追究落实情况、整改措施落实情况，采取查阅事故原始档案、查阅相关文件资料台账、现场检查等方式开展评估工作，并形成评估意见。
2、 事故整改措施落实情况
各相关部门按照区政府《关于<《三亚市崖州区临高村在建自建房“5·1”一般物体打击导致高处坠落亡人事故调查报告>》》要求，积极落实事故整改措施。
   （一）事故发生单位整改措施落实情况
    事故发生后，三亚市崖州区临高村事故自建房项目的建设方开展以下整改工作：
加强高处作业安全管理，外立面操作架作业面平台铺设脚手板，做好现场安全防护，为作业人员配备劳动防护用品，并做好监督检查。
（二）职能部门整改措施落实情况
事故发生后，区政府立即成立三亚市崖州区临高村自建房“5·1”高处坠落事故调查组开展调查，事故调查组按“四不放过”和“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”的原则，通过现场勘验、调查取证和综合分析，查明了事故发生的经过、原因，认定了事故性质和责任，并将事故报告上报区政府。事故调查报告在三亚市崖州区人民政府官网进行公示，接受社会的监督，对全区建筑施工项目起到了很好的警示教育作用。
区建专委办转发三亚市安全生产委员会办公室关于印发《三亚市常态化抓好小型建筑施工安全防控工作实施方案》通知，推进“四个必须”防控工作措施落实。
临高村委会深刻吸取事故教训，严格落实小型建筑施工项目“四个必须”防控工作措施，加强自建房安全监管，防止生产安全事故发生。
区住建局吸取事故教训，贯彻落实《海南省自建房安全专项整治工作领导小组办公室关于印发海南省城乡自建房施工安全专项整治工作方案的通知》，编制《崖州区农村自建房安全监管实施方案》，组织开展辖区内自建房安全专项整治行动，重点对自建房及小型建筑施工项目灵活用工、电焊动火、高处作业等进行检查，下发整改通知书，督促落实整改。
市综合行政执法局对临高事故自建房项目安全生产违法违规事项进行调查。
三亚市自然资源和规划局崖州分局严格农村自建房建设用地审查批复，制定合理措施解决辖区内的违法建设问题。
三、事故责任追究落实情况
根据三亚市综合行政执法局崖州分局关于《三亚市崖州区临高村在建自建房“5·1”一般物体打击导致高处坠落亡人事故调查报告》中对事故责任人员和责任单位的处理建议的函，涉事房屋为农村自建房项目，不适用于《建设工程安全管理条例》和《中华人民共和国建筑法》且事故发生后自建房项目建设方、施工方及受害者家属经协商签订了赔偿协议书，事故未造成较大社会影响，故执法局未对相关责任人员和责任单位进行行政处罚。
     四、评估意见
     从“5·1”高处坠落事故整改措施落实总体情况分析，崖州区临高村事故自建房项目吸取事故教训加强了现场安全管理，完成了事故受害方家属善后处理工作。各相关职能部门能吸取此次事故教训，强化安全监管，加强隐患排查，积极落实整改，评估期间该项目未发生生产安全事故，基本落实了《三亚市崖州区临高村在建自建房“5·1”一般物体打击导致高处坠落亡人事故调查报告》中事故防范和整改措施的各项要求。  
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